

El enfado de los disidentes

Los prietistas, hombres prácticos y que acarician la idea de suceder al Conde de Romanones, resarcidos entonces con exceso de los malos ratos que ahora están pasando, alejados dentro del Poder, de las ventajas del Presupuesto, se molestan y enfadan porque algunos periódicos conservadores exponen su parecer de que, para Octubre, será el Sr. Maura presidente del Consejo de Ministros. Y suponen los partidarios del Sr. García Prieto que el ilustre jefe del partido conservador, cuya actitud ha sido por el mismo repetida y claramente definida, es capaz de mudanzas de criterio, solicitando, por afanes de mando, el Poder. No, el Sr. Maura no se desviará lo más mínimo de la línea de conducta que se ha propuesto seguir. Aunque muchos de los suyos, impacientes, quieran obligarle a encargarse del Poder, él sabrá resistir la mezquindad de tales insinuaciones, y ajustar sus actos a los dictados de su conciencia.

Podrán venir los consejeros al poder después del conde de Romanones; podrán no venir, y ser el Sr. García Prieto el encargado de formar Gabinete. Es cosa que no nos preocupa, porque estamos seguros de que, por el camino que llevamos, ha de llegar un instante en el cual hasta las piedras se levantarán para pedir que vuelva el Sr. Maura a regir los destinos del país.

Y como tenemos esta confianza, adquirida en el conocimiento de las realidades presentes, importamos poco lo que digan cuantos sueñan con cambios políticos, animados por la esperanza de las colocaciones oficiales. Tenemos gran fe en que, a fin de cuentas, se impondrán la justicia y la verdad, y cesarán todos los artificios y todas las mentiras.

Hay un hombre que puede salvar a España, y ese hombre es Maura.

Y se engañan, y no conocen a este insignificante estadista los que anuncian posibles rectificaciones suyas, creyéndole en disposición de pedir el Poder. Los que en 1909 se abalanzaron sobre el Presupuesto con una falta de patriotismo y una desfachatez sin ejemplo, juzgan capaces a los demás de emplear tales artes. Pero pueden tranquilizarse. No escalará el Poder el partido conservador cuando de ese procedimiento.

Aunque haya algunos que se llaman afectos del Sr. Maura, y que encontrarían plausible cualquier medio que se emplease para derribar al gobierno actual, sobre sus apetitos se alza la viril energía del jefe conservador, y junto a éste, incondicionalmente, noblemente, se hallan todos los que confían en una total renovación de las costumbres políticas y en un feliz y completo resurgimiento patrio.

Fábricas de famas

Crónicas del Bachiller

Vivimos al día, porque vivimos muy de prisa; somos notos porque carecemos de tiempo para reflexionar sobre trascendentes problemas que nos tienen sin cuidado debiendo tenernos en vilo; una versatilidad de mujer coqueta se adueña de nosotros.

El cerebro de la generación presente contiene, indudablemente, menos cantidad de fósforo que el cerebro de las generaciones pretéritas. Sin embargo, en medio de esta generación enteca de cabezas con signo menos, florecen filósofos, sabios y artistas equiparables a los del tiempo viejo. Pero los que piensan y los que sienten, son anacronismos a los que nosotros consideramos como parásitos, porque comen nuestro pan y no van por nuestro camino ni nos aplauden nuestras andanzas.

Frívolos meillos de la masa común, burruques vulgares de la vida a la carta: ¿quién alguno de vosotros ha pensado alguna vez—por casualidad desde luego—en el espíritu de las tragedias del gran Shakespeare? Cuando ha muerto algún sabio, alguno de esos verdaderos sabios que saben todo lo que vosotros ignoráis e ignoráis todo lo que vosotros sabéis, ¿no habéis paladeado la trágica de en mudanza el otro mundo?

¡Oh, Shakespeare!, dame tu pluma. La muerte de un sabio en España es siempre trágica como el espíritu de tus escenas y como la savia de tus versos... En España, genera-

mente, cuando se muere un sabio, nace Esto, que a primera vista parece una paradoja, rumiado resulta un sarcasmo. En España a los verdaderos sabios los dejamos vivir muriendo; no les tendemos una mano caritativa cuando precisan un socorro. Algunos de ellos perecen por... inanición, y cuando han pasado a mejor vida, entonces, solo entonces, exhumamos su nombre; le inyectamos unas cuantas jesinguilas de elogio gacetillero, celebramos o no celebramos, en su honor la correspondiente vejada necrológica; pedimos que se le erija una estatua y... le devolvemos tan satisfechos a la fosa común de nuestro olvido. No es esto, sencillamente, trágico... Gracias a que la Historia, más imparcial y más serena y más constante que nosotros, almacena en sus trojes el trigo de los cerebros para que fructifique en las sementeras del porvenir.

Somos valediosos; tenemos alma de mujer coqueta y vivimos a la carta, como he dicho. En nuestro intelecto, no es persistente nada, porque no empleamos—valga la expresión—el hiposulfito que fija la imagen. Además, por idiosincrasia censurable de nuestro temperamento y por refinamiento reprensible de nuestro gusto, costeamos de nuestro peculio particular muchos centenares de fábricas de la reputación; y teniendo en casa tales establecimientos para qué vamos a parar mentes en los sabios, en esos pobres diablos que ni siquiera son clientes de aquéllos, porque para nada necesitan del oropel que allí se fabrica? ¡Ah, lectores! Esas fábricas, han adquirido carta de naturaleza en nuestro país: España, como ninguna otra nación, abunda en ese importante ramo de la... industria.

Lo explicaré mediante algunos ejemplos. Yo, como pintor, soy demasiado gráfico. Pero conste que no aludo. Los personalismos me tienen sin cuidado y no merecen mi atención.

Emferenciano Rebúñez es un zoquete de solemnidad. Probó a estudiar una carrera y se decidió por la del galgo, que es la que más se acomodaba a sus aptitudes. Pero como tal profesión no le daba lo suficiente para vivir, determinó pasar la vida a tragos y puso un modesto establecimiento de vinos. Tuvo parroquia y ganó bastante con los bautizos. Esto es natural, no chiripa, pues yo mismo, que tengo la estrella de espaldas, que gano con la pluma un sueldo anual de 250 pesetas y 50 céntimos y con el pincel lo suficiente para tomar chocolate, si tuviera la ocurrencia de continuar las glorias de Noé, os juro que cada período de mi vida en posesión de algún imperio habría sido un negocio redondo.

Pues bien, nuestro amigo le fué tan ricamente que hizo negocio redondo. Su establecimiento le granjeó amistades con el reportismo hampon de los periódicos y su nombre salió en letras de molde, lustrando una gaceta con la pez de sus corambres. Casóse, y la gaceta volvió a hacerse eco del Sr. Rebúñez, calificándole de inteligente industrial, etc. Y, andado el tiempo, merced a la bohemia de la Prensa, el Sr. Rebúñez se convirtió en caudalado propietario, y en fin y en cabo en ilustre caballero. Fué concejal y alcalde; se presentó diputado, salió... y Sr. Rebúñez llegó a ministro, como le vaticinan los profetas del cinco y del diez, que concurren asiduamente a su casa.

Otro ejemplo de la fabricación de la perca, que pretende hacer competencia a la seda, Serafinito Costro, pollo también inepto para los estudios, sacaba versos a su novia, a las palmeras, a los palmipedos, a las estrellas con rabo y a Romanones. Era tan rico como idiota. Fué a la villa del Oso; hizo el ídem a los de la Prensa; a quienes bazuquetó; demostró alguna suficiencia en el tiro de pichón; vistió de goma; prestó dinero sin interés a más de cuatro vivos; y... caten ustedes su efigie en las principales revistas de la Corte con motivo de la publicación de su notable libro «Las noches de mi Porter». Después colaboró a buen precio en muchas publicaciones, y hoy es un astro de la literatura modernista, en sentir de la crítica modernista.

Rosalina Frescales era muchacha de baja estofa, con un palmito muy lindo y una inteligencia muy torpe. Moralmente era una negación. Pero aconsejada por unas cuantas amigas, persiguió la gloria y el dinero y ambas cosas se le vinieron a la mano como palomitas amaestradas. Debutó como cancionista en un café-concierto; su voz era un crimen de lesa arte; pero... se aplaudió. La Prensa la ensalzó como si se tratase de una heroína, de una mujer de talento o de una persona decente. Pasó a un cine. Gustó. Se puso en moda. La revista y la tarjeta postal divulgó y ascendió sus formas. Y hoy... se gasta la fulanita en unos pendientes lo que yo en comer durante un año.

El periódico, la revista, he aquí las fábricas de la reputación, de la reputación ligera, nécia, inmotivada, efímera; pero, al fin y al cabo, reputación que proporciona algún rayo de gloria y algunos kilogramos de plata que, después de todo, es lo positivo hoy que no se cotiza el talento.

Vivimos así. No queremos glorias sólidas;

sino famas de similor; bajezas afeminadas. Lo bueno no gusta, lo clásico molesta, lo bello repugna. Solo es de nuestro agrado lo nulo, lo inútil, lo extrambótico, y sobre ello levantamos el castillo de naipes de nuestras famas al día, que nuestra frivolidad se encargará de echar por tierra cuando le dé la venada.

¡Ah, si fuesen verdad las famas y las glorias y las reputaciones que fabrica a diario la Prensa, nuestros conspicuos solo cabrían holgadamente en... el Valle de Josafat!

El Bachiller Chinchilla.

Desde Madrid

La entrevista que en San Sebastián celebraron el Rey y el jefe del Gobierno, ha revestido indudable importancia.

Uno de los asuntos a tratar en ella lo fué el de la operación definitiva, o decisiva, propuesta por el ministro de la Guerra en el último Consejo de ministros, pero que se reservaron muy cuidadosamente.

Si D. Alfonso ha aprobado la iniciativa del general Luque, para la próxima semana habremos de tener novedades en África, que es cuando se proyecta llevar a cabo la operación de referencia en los campos de Tetuán.

Hay el propósito en dicha operación de apoderarse de ciertas posiciones, a más de las que hoy tenemos, que pongan a la ciudad de Tetuán al abrigo de las agresiones morunas, como se hizo en Melilla con las llamadas hoy avanzadas, y en las cuales tenemos necesidad de sostener un contingente permanente de nuestro ejército. En Tetuán ocurrirá lo mismo.

Además de la guarnición asignada a la ciudad, habremos de sostener otra que garantice la seguridad de las posiciones que nos hemos propuesto adquirir, que en ningún caso serán menos de 4.000 hombres. No es lo peor lo que cuesta la actual campaña de África.

Lo peor, es el aumento en los gastos que vamos a tener en los presupuestos con el carácter de permanentes.

Los de Melilla, después de las pasadas guerras, se aumentaron en más de doscientos por cien.

El mismo camino llevan los de Ceuta para garantizar las comunicaciones con Tetuán.

Si a esto se añaden los de Tetuán, Alcázar y Larache, huelga decir el respetable recargo que nos aguarda por la guarnición en África, que muy poco menos será de 40.000 hombres en tiempos de completa paz, y del doble cuando ésta se altere en alguno de los territorios sometidos a nuestra dominación.

A título de curiosidad trasmitimos lo que piensan los romanonistas de los tan anunciados acontecimientos para el otoño.

He aquí las manifestaciones de uno de ellos:

Todo depende de la campaña de África y de la situación interior de la península.

Después dijo: Si el gobierno tiene la fortuna de terminar con la guerra, dejando pacificados aquellos territorios, como hoy están los de Melilla, que no espere nadie, ni menos los disidentes, el Poder, porque éste no saldrá de las manos del Conde de Romanones.

Mas si, por el contrario, cualquier suceso imprevisto, ya en África o en la península, quebrantase al gobierno y le obligase a dimitir, no piense nadie en otra solución que no sea la conservadora, y no para tan pronto; algunos meses habrán de transcurrir, aunque no más allá de la primavera.

¿Que Romanones en uno o en otro caso no puede abrir las Cortes?

Eso habremos de verlo.

Vamos a suponer que hay una crisis parcial después de la visita de Poincaré. Vamos a suponer que las relaciones entre el Conde de Romanones y algunos exministros firmantes del manifiesto se han suavizado, una vez que la única discrepancia de estos con el gobierno no fué más que por no abrir las Cortes ahora en el verano.

Como todo eso, proseguía nuestro interlocutor, es factible, dados los tiempos que corremos, no tendría nada de extraño que los más revoltosos de los exministros que firmaron el manifiesto aceptasen una tregua con ocasión de la crisis parcial, con

la condición de que el Conde habría de presentarse a las Cortes, para justificar ellos la colaboración en el gobierno.

Una vez conseguida esta desmembración en el campo disidente, el conde va a las Cortes, sin inconveniente alguno, y no pasa nada, salvo los que siendo ministeriales voten en contra del gobierno, pero esto habría que verlo aún.

DEUDA

Almas grandes, que pudiérais remontaros poderosas, mayestáticas, serenas, por encima de las aguilas reales, a purísimas atmósferas etéreas, donde el oro de las alas no se mancha, ni oscurecen las pupilas vagas nieblas, ni desgarran el oído los estrepitos de los hombres que se hieren y se quejan...

Almas sabias que en las cimas de la vida como nubes protectoras la envolverían, desgarrándose en relámpagos de oro y lloviendo lluvias ricas y benéficas para darnos a los ciegos de los valles luz que rasgue las neblinas que nos ciegan y caudales de rocíos salutariferos que a las almas enfermitas regeneran...

Almas fuertes que pudiérais desligaros del mortífero dogal de las miserias y llevarnos de la mano por la vida, guarneciéndonos de santas fortaleza, situándonos de amores generosos, regalándonos magnánimas ideas.

Almas buenas que sabéis de las torturas de las pobres almas rudas y sinceras que al querer de la miseria levantarse desde arriba las azotan y envenenan con el látigo estallante del escándalo que repugna, que deprime, que avergüenza.

Almas grandes, almas sabias, almas fuertes, almas buenas... ¡Nos debéis a las humildes, nos debéis a las pequeñas la limosna del ejemplo, que es la deuda más sagrada de las deudas!

Gabriel y Galán

UNA GUÍA

El «Hotel París» ha hecho dos magníficas ediciones, francesa e inglesa, de una pequeña «Guía de Burgos y de sus alrededores», de grandísima utilidad, y en las que los extranjeros pueden admirar, artísticamente representadas, las innumerables bellezas de los históricos monumentos que encierra nuestra ciudad.

En las últimas páginas de dicha «Guía», dándose preciosos fotogramas de distintas dependencias del Hotel, por todos los cuales adquiere idea de las notables condiciones de confort, higiene y elegancia que reúne dicha importante casa.

CUENTO

EL ÚLTIMO AMOR

En la cumbre de un monte llora un viejo pastor. Sus manos apretujan un pañuelo húmedo en llanto. Los ojos cansinos pierden la mirada en los últimos flamares del sol de la tarde.

De mozo corrió la vida sin temor a nada. Bravo y fuerte, puso a raya a los hombres del llano y a las bestias de la montaña. Su brazo musculoso hizo cejar a cuantos osaron retarle. Y su honda certera puso en huida a los lobos hambrientos que en los días de nieve se acercan al ganado.

Los cabellos ásperos y canos se arremolinan junto a la frente en rebelión de greñas. La figura es venerable y feroz. Su traza es noble y severa como la de un apóstol. Los ojos tienen el mirar receloso del chacal.

Los años han removido el hondo misterio de sus dolores. Vivió mucho y sufrió recios quebrantos en su vagar nómada por campos y caminos. Los reveses hicieronle hosco y zaino. Odiado de todos huýó del trato de las gentes y buscó refugio en el monte. Desde entonces es una fiera más, que ruga al ver a las personas.

Su único amor lo tiene en una corderilla mansa y saltarina. Ella come el pan en su mano callosa; vela su sueño con los cálidos vahos del aliento, y ofrece sus blancos vellones de lana para que repose la vieja cabeza fatigada. Desde lo alto de los riscos, el pastor otea a la oveja, alerta siempre a la traidora embestida del lobo que acecha.

La cordera es la reina del rebaño. En las tristes soledades del pastoreo, el viejo juega con ella, besa su hocico, le da migas de su zu-

trón, le habla y llora junto a ella lejanos recuerdos que quisiera olvidar. Al cerrar la tarde y volver al aprisco, la corderilla bala y brinca sobre el verdor del prado; mientras las demás caminan despaciosas, engullendo la hierba fresca y jugosa que encuentran al paso.

Apoyado en el grueso cayado de Fresno, el serrano mira a todas partes. Las viejas memorias de su vida las resume en una maldición. Piensa en Lucía, la mala hembra que le abandonó por el cariño de otro hombre. Después reaparece en su mente, como un sueño trágico, la figura de su hijo Lucio. Aquel muchacho ágil y robusto era el único hombre a quien podría descubrir el santuario de sus dolores. Muerto el hijo y perdido el amor de la mujer quedó como un idiota. En sus correrías por las montañas, sus labios blasfeman y reñegan de la vida.

Cierta mañana un lobo apresó a la corderilla blanca, mientras el viejo dormía a la sombra de una roca musgosa. Gritó la oveja con balidos de terror. Despertóse el anciano con un sacudimiento nervioso que le puso en pie de un salto. Restalló la honda en el aire, y una piedra rayó con su trayectoria el fatal azul del espacio. Muy lejos vió correr y perderse por entre la mancha oscura de los tomillares al lobo y su presa.

Los labios del viejo contrajéronse con un fruncimiento de rabia y de espanto. Se le escapaba el último consuelo de su alma.

Desde este día sus ojos no se apartan de los tomillares lejanos, como si aguardasen la vuelta de alguna ilusión ida, por cuyo rescate daría la sangre gota a gota. Por allí huýó en mala hora la compañera de sus días felices. Por allí vió llevarse el cuerpo de su hijo encerrado en un ataúd negro. Y por allí se fué también, para no volver jamás, la cordera blanca, el último amor de su vida.

Alberto Camba

Toreros y Toros

Las de Aranda

Van muy adelantados los trabajos para la organización de las corridas de toros que con motivo de las ferias de Aranda de Duero, se celebrarán en dicha población los días 15 y 16 del próximo Septiembre. Para estoquear seis toros cada tarde han sido escurritados los valientes diestros Manuel Rodríguez (Manolete) y Pacomio Peribañez.

Las de Briviesca

Los días 15 y 16 del próximo Agosto tendrán lugar dos buenas novilladas a cargo de Eduardo García (Rondeño) y Carlos los Nicolás (Llaveroy), los que en unión de sus correspondientes cuadrillas se las entenderán con cuatro morlacos cada día.

Por cierto que el correspondiente de un periódico dice, que además «se correrán por los aficionados cuatro vaquillas, siendo probable que la empresa traiga también dos novillitos para satisfacer a los más exigentes».

Conque vaquillas y novillitos ¿eh? Sr. Gobernador: Estando totalmente prohibidas las capeas, en evitación de desagradables esperos que V. S. tome buena nota de lo subrayado para que oportunamente ordene no sea permitida esa segunda parte.

Las de Salamanca

Han tenido nueva organización las combinaciones taurinas en Salamanca para el próximo Septiembre; siendo definitivas las siguientes:

Día 11.—Ricardo Torres y Machaquita, con toros de Murube.

Día 12.—Ricardo, Vicente Pastor y Belmonte, con cornúpetos de Carreros, con reses de Coquilla.

Ha entrado, pues, en la nueva combinación el baracaldés Serafín Vigliola, y no se ha confirmado lo del malagueño Paco Madrid.

Las corridas de Palencia

La Comisión organizadora de las corridas se ha visto obligada a prescindir del Gallo para las que se celebrarán en las fiestas de San Antolín, por exigir éste tomar parte en las dos.

En su lugar quedan contratados Gaona y Paco Madrid.

El programa que ha quedado confeccionado será el siguiente:

Primera corrida, toros de Salas, por Gallito chico y Belmonte.

Segunda, toros de Murube, por Gaona Paco Madrid y Gallito chico.

Rip-Rap.

DON MIGUEL

Dicen muchos españoles y otros muchos extranjeros, si es don Miguel Villanueva Presidente del Congreso, o se trata de un sencillo viajante de comercio, que con la caja de muestras y el billete kilométrico, cumple con su obligación, y se procura el sustento, visitando poblaciones y colocando los géneros.

La duda es muy natural, al ver, como estamos viendo, que se encuentra ese señor en continuo movimiento, dando vueltas y mas vueltas seguidas al mundo entero.

Ya recordarán ustedes, como yo también recuerdo, que al ocupar D. Miguel la poltrona de Fomento, nos llevamos el gran susto, conociendo su mal genio, y se echaron a temblar sobrestantes, ingenieros, contratistas y peones, y hasta las piedras del suelo. En fin, Sánchez a su lado resulta un manso cordero y nadie cual D. Miguel nos infundió tanto miedo; mas luego vino el tío Paco con la rebaja del cuento, y su furia se redujo a soltar dos o tres ternos, coger un par de maletas, meterse en el sud-expresso, recorrer en cuatro meses todas las líneas de hierro, inaugurar cien pantanos y cien canales en seco, y asistir a dos banquetes cada día, por lo menos.

Cuando todos esperábamos que al dejar el ministerio cesarían los viajes, y al fin se estaría quieto, coge el hombre sus maletas, lo mismo que en otros tiempos, y se marcha a componer los asuntos de Marruecos, paseando el territorio desde el uno al otro extremo. Las cabilas le han colmado de agasajos y de obsequios y vengate a todas horas, y alonczuz, y banqueteo, en prueba de estar amigos de don Miguel los rifeños.

Ya podía nuestro ilustre Presidente del Congreso quedarse en aquella tierra, donde todos son obsequios, inaugurar cien canales y cien pantanos en seco, que tanto se necesitan en territorio rifeño, y arriarse al Baisuli para gobernar el reino marroquí, y hacer de paso la felicidad del nuestro.

MELTIN

La Jornada Municipal

Si nuestro excelente amigo Alfredo Garzón—ese buen muchacho tan fino— hoy no hubiera estado «de santo» y no hubiese bebido una, dos, hasta tres copas de *Champagne*, que habría sido de nosotros, voluntaria pero irremisiblemente condenados a una espera inacabable?

En nuestro corazón, perennemente, vivirá para nuestro excelente amigo, que en esta tarde azul nos hizo confianza de toda su vida, un recuerdo de gratitud eternamente florido.

Y diciéndonos que durante una espera oímos la confianza de toda una vida, ya está dicho que esperamos largamente.

Y es que el consejo capitular se ha reunido fuera de precepto, pues sucedieron grandes cosas. Cosas cuya amenidad es tanta, que os escandalizaría, y de las que os diéramos un fiel relato si pudiérais, a la vez que agradeceríamos, otorgarnos para el vuestro perdón.

Pero no temáis; no esperéis que nuestra pluma nos traicione, halagando vuestra pícara curiosidad y ofendiendo vuestro pudor sacratísimo.

Nunca por nosotros sabreis cómo un San Juan fué befoado bajo un pabellón municipal; por qué sinuosas circunstancias el terreno fomes burló un casi voto de castidad y fué posteriormente causa de que a un señor edil concediérase una larga licencia que no había solicitado.

Ya caida la tarde es cuando comienza la jornada. Abriose minutos antes, pero nadie acudió. Hubo la Presidencia de abandonar la silla; abandonó su mesa la Secretaria; abriéronse y cerráronse puertas; sonaron airadas voces; un efluvio de tormenta flotaba en el ambiente.

Por fin—¡loado sea el Señor!—puéblanse los escaños.

Y ahora, ahora, lectores, por cruel ironía, es cuando no sucede nada.

Y para distraer nuestro ocio y nuestro fastidio, se nos ocurre ir poniendo a cada señor capitular, claro que imaginativamente, el traje que a su respectiva figura más nos parece que había de cuadrarle.

Vereis qué pueril matar el tiempo. A D. Manuel de la Cuesta, el erguido y bravo D. Manuel, le hemos hecho un gentil traje de mosquetero; con más tela que éste, con bastante más tela, hémosle hecho otro traje de mosquetero a D. Domingo Dancausa, puesto que un mosquetero hubo que se llamó Porthos; a D. Julián Gil le

hemos puesto un roquete; hémosle cortado una holgada levita de enormes solapas a D. Julián Martínez, y dándole unos lentes oblicuos de oro, y mirándole de perfil, hémosle creído un prohombre de Estado; para el Sr. Barbero, el de la mirada triste y el gesto grave, nada nos ha satisfecho como la vestidura talar con la púrpura cesárea, y la verde corona de laurel; a don Isidro Gil, también de levita, pero más ceñida y menos de otro tiempo que la de D. Julián, le hemos puesto en la mano, tendida al aire en amplio ademán, un blanco papel arrollado; al Sr. Morena...

El Sr. Morena está hablando en estos momentos. El Sr. Morena quería hoy hablar el último; porque tenía un efecto. Pero casi el Sr. Morena ha hecho uso de la palabra cuando la presidencia, atropelladamente, ha levantado la sesión.

Tras los pasos de D. Ramón ha saltado una chanza y de labios del Sr. Morena pende un reto.

No opinemos si al Sr. Morena le asistía o no el derecho de hablar de lo que iba a hablar; pero en quien residía la facultad de negárselo o no, afirmemos que faltó la serenidad de ánimo que es siempre clarísimo atributo de la buena razón. Nosotros no ocupáramos jamás el estrado municipal, dando la espalda al rey, si no sabíamos estar frente al pueblo.

Tom Fay

REGENERADOR Paz del cabello

Sociedad anónima

Este maravilloso específico delicadamente perfumado es el que hace salir el pelo y evita su caída a las primeras fricciones, cura toda clase de erupciones por crónicas, que sean, y los dolores de cabeza y alopecia. Testimonios mil posee su autor que podrán convencer al más incrédulo.

Nota.—El autor de este portentoso específico hará gratis el tratamiento en las principales poblaciones de España.

Cada frasco lleva un prospecto con las instrucciones para su uso y testimonios verídicos de las personas hoy ya curadas y a quienes se puede pedir referencias.

Precio del frasco: España, 15 pesetas; extranjero, 20 francos.

De venta en todas las buenas perfumerías y droguerías. En Burgos: viuda de J. Diez Ortega, casa Zayas y droguería de Celestino Alvarez Viñuela.

En Aranda de Duero, droguería de Ramón Mira y hermana.

Nuestro específico, El Regenerador Paz del Cabello, ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Regional de Bacteriología y Análisis de la 6.ª región doctor P. Balino Fernández Martos.

La venta del pescado

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA.

Muy señor mío: En el número de ayer, del periódico que usted tan dignamente dirige, publica un artículo cuyo encabezamiento es *La venta de pescado o la nueva perfumería* en el cual se decía se vendían los pescados en malas condiciones, y que las langostas se habían vendido al ínfimo precio de 75 céntimos, precio muy inferior al que se pueden adquirir en los mismos criaderos; ha de tener en cuenta el articulista que todo comercio há de estar expuesto a pérdidas y ganancias, y siendo preferible muchas veces perder parte de la mercancía a no perder su total, teniendo en cuenta que el marisco es el que más pronto se descompone, por cuya razón se tiene dada orden, en ambas pescaderías, que el que devuelva las mercancías le sea devuelto su importe; pues ya comprenderá que las langostas no pueden probarse, porque una vez abiertas, el público las rechazaría.

En cuanto a los demás pescados se comen la mayoría de las veces en buenas condiciones, y mucho más baratos que en los puertos, y diariamente se retira de la venta lo que no las reune.

Suyo afmo. s. s. q. s. m. b.,

Juan Quintana.

Burgos, Julio 14—913.

Aún cuando no se nos ha pedido la inserción, publicamos con gusto la carta del Sr. Quintana, pues somos partidarios de acoger en nuestras columnas cuantas alegaciones se hagan por los interesados en los asuntos que son objeto de publicidad.

Esto no quita para que digamos al señor Quintana que no nos convencer sus argumentos.

Decir de las langostas que no se puede

saber cuando están malas o buenas porque no pueden abrirse, es tanto como afirmar que los besugos, que vienen también sin abrir, no hay medio de saber cuando están buenos o malos. ¿Y para cuando están las narices Sr. Quintana? Esto, prescindiendo de que la ciencia no tenga otros medios de comprobación para discernir entre el pescado fresco y en buenas condiciones y el que se encuentra putrefacto.

Algo más difícil es distinguir de esto en política y el que más y el que menos sabe que la situación liberal está podrida.

Por otro lado, el Sr. Quintana, aunque no lo crea, viene a darnos la razón cuando dice que la mayoría de las veces se comen los demás pescados en buenas condiciones, demostración de que hay otras que se comen en muy malas; y esto es lo que debe evitarse, que ni muchas ni pocas veces se coma el pescado malo.

Para evitado, si el Sr. Quintana por su edad, por el excesivo trabajo que sobre él pesa, porque carezca de olfato, por cualquiera circunstancia, en fin, no pudiera atender en todo momento al desempeño de su misión, ahí está el Sr. Carretero que, si no estamos equivocados, es auxiliar suyo y al que, como joven no hay que suponerle cansado, y a quien consideramos con una pituitaria en todo su vigor.

Puesto que hay buena voluntad, señor Quintana, créanos, la población les agradecerá tanto a V. como al Sr. Carretero que se acerquen más al pescado y que metan si es preciso la nariz en él, en beneficio de los que, pagando las cosas como buenas, tienen derecho a que no se las vendan malas.

Bolsa política

¡Vaya una semana de calma! Apenas si se ha hecho una cotización política. Fuera de los resquemores de los Prietistas por si Maura está así o asao con ellos, nada ocurre de particular.

Decimos que nada, porque lo de Africa ya no llama la atención, es lo de todos los veranos. Pin pan, cuatro tiros; pin pan, cuatro ascensos y hasta otra.

Lo que parece enredarse un poco es lo del alto comisariato, pero ya lo arreglará el Conde con una dé cal y otra de arena, y la cosa seguirá sin que nadie sepa a punto fijo la misión del alto comisario.

De los ministros: Gasset ya soltó su regadera de 300 millones que demasiado sabe no pasarán; pero que con ello se ha quedado tan satisfecho diciendo: «ya no puedo dimitir.»

Ruiz Jiménez, siguiendo la táctica de este gobierno, va a crear unas placitas de Inspectores de Higiene Escolar.

Eramos pocos y parió la abuela. Ya teníamos en esto del magisterio casi más inspectores que escuelas y ahora, por si eran pocos, tendremos otros más. ¡Pobres maestros! van a tener visita todo el año; así que, seguramente, el sueldo le tendrán que invertir en alquileres de coches para salir a esperar a los inspectores; por que nosotros conocemos algunos de estos que no lo usan menos. Para ellos eso de tilburí o tartana es depresivo. ¡No faltaba más, la ciencia pedagógica en tilburí! Y después del coche lo otro. Eso otro ya se lo contaremos a ustedes algún día.

Por aquí la política está también en calma, pues aunque por el Club conservador hubo algún nublado parece ser que ya pasó.

Por donde nunca hay nublados es por el Club liberal.

A propósito de liberales tenemos ahora una duda que nos trae preocupados, la de si D. Dionisio será aún diputado a Cortes por Burgos.

En otros tiempos, estos cargos eran incompatibles con los de Gobernador, hoy, por lo visto, no, se puede hacer a todo.

Este D. Dionisio tiene tanto carifio al distrito que, en efecto, se ha ido cerquita, ahí, a Baleares.

Por la Diputación no se ha hecho más que perder el tiempo y dar la guayaba a los pueblos damnificados; y por el Municipio, aunque no se han dado castañas, porque esas no son para todos los días, se ha perdido también el tiempo pues no se ha hecho el arreglo ese de las placitas para médicos.

Y es que no hay posibilidad, con este calor que hace y el que de por sí siente de ordinario nuestro alcalde, de que piense fríamente en la administración municipal. ¿No es verdad D. Ramón Julio?

Escritas estas líneas nos enteramos de que en el Municipio se ha dado, por el de siempre, otro castañazo más grave si cabe que los anteriores.

Felicitemos a sus electores, a los que le llevaron el Ayuntamiento, por la buena mano que tuvieron para sacarle concejal. ¡Ha sido un éxito!

El centenario de San Marcial

Cumplense el 31 de Agosto próximo los cien años de la memorable batalla de San Marcial, en la que, por última vez en territorio español, lucharon nuestras tropas contra las francesas, finalizando con tan señalada victoria la guerra de la Independencia.

La villa de Irún dispónese a conmemorar en debida forma la sangrienta jornada, que constituye un timbre de gloria para nuestra infantería, pues sin auxilio alguno de las fuerzas inglesas conquistó los preciados laureles del más completo triunfo.

Uno de los regimientos que asistió al brillante hecho de armas fué el de la Corona, el cual, en memoria de aquella eficaz y decisiva victoria, recibió el nombre de San Marcial.

El ministro de la Guerra, teniendo en cuenta estos antecedentes históricos, ha dispuesto que a las fiestas que con motivo del centenario se han de celebrar en Irún, asista una compañía del indicado Regimiento con bandera y música, a no ser que circunstancias imprevistas se opongan a ello.

Encontramos muy acertada, y aplaudimos como es de justicia, la susodicha disposición ministerial.

Notas del reporter

Ha estado unos días en Burgos el Diputado a Cortes por Castrojeriz, señor Crespo de Lara, quien se encuentra venaneando con su distinguida familia en sus posesiones de Villademiro, pueblo de su distrito.

Acompañado de su distinguida esposa ha marchado a Santander con objeto de pasar una temporada, nuestro querido compañero el administrador de este periódico y redactor del mismo D. José Trebol.

Felicitemos muy cordialmente por su nombramiento de Inspector provincial de 1.ª Enseñanza al estudioso joven D. Imael Norzagaray, quien, tras brillantes exámenes, terminó sus estudios en la Escuela superior del Magisterio.

Las noticias que se van recibiendo confirman la mejoría del Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas de Logroño, nuestro paisano D. Teófilo Rodríguez Bascos, quien, como sabrán nuestros lectores, fué víctima há pocos días de un grave accidente de automóvil.

Mucho nos felicitamos del estado del Sr. Rodríguez Bascos, persona queridísima en Burgos, y hacemos extensiva esta satisfacción a nuestro buen amigo el Diputado provincial Sr. Rilova, hermano político de aquí.

Una pregunta al Sr. Alcalde: Quiere decirnos D. Ramón Julio o D. Julio Ramón Almuzara, nuestro alcalde, por intercesión del Sr. Arteche qué delito han cometido los que pasean en el Espolón en las primeras horas de la noche para que no funcionen los focos eléctricos hasta las nueve?

Con objeto de girar una visita de inspección han salido para el partido de Belorado, los funcionarios de Hacienda D. Agustín Rodríguez y D. Román Valdivielso.

En la Audiencia ha comenzado el período de vacaciones para los Sres. Magistrados y Secretarios a quienes por derecho corresponde.

A los que no les llega nunca el derecho porque nuestros gobiernos creen sin duda que no son mortales, es a los oficiales de Sala y demás subalternos que cooperan a la administración de justicia.

Estos días hemos tenido el honor de contar entre nosotros al nuevo Obispo de Vitoria Excmo. Sr. D. Prudencio Meilo, quien, cual en años anteriores, vino a Burgos con motivo del santo de su señora madre celebrado el día de la festividad del Carmen.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al ilustrado Farmacéutico de Lerma nuestro buen amigo D. Victor Dominguez.

Se encuentra en el Bañerío de La Toja, con su bella hija, el Farmacéutico de Salas de los Infantes don Federico Plaza.

Mañana son los días del Secretario de la Beneficencia Provincial D. Daniel González y del canónigo de Alcalá de Henares nuestro paisano D. Longinos Ortega, quien se encuentra en Burgos.

Reciben ambos nuestra felicitación.

Se dice que, no tardando, tendrá lugar en Miranda de Ebro la boda de la bella hija mayor de la distinguida señora D.ª Rosa Gil Delgado de Ebro, con un hijo del acandalado propietario de aquella ciudad D. Lope Olarte.

—Ha salido para Villarcayo el Diputado provincial D. Eliseo Cuadras.

—Se encuentra con su familia, pasando el verano en Aranda de Duero, el Diputado Provincial y Comisario Regio de Fomento D. Félix Berdugo.

—En Aranda de Duero y por la señora Viuda de Blay ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Rosario Quintana, hija del abogado y exalcalde de aquella villa D. José, para el joven abogado burgalés D. Francisco Blay.

La boda tendrá lugar a fines de Agosto. Entre los novios se han cruzado con aquel motivo valiosos regalos.

—Ha salido para Lerma, con objeto de dar algunas representaciones en aquella villa, la compañía cómica que ha actuado en el Teatro de Parisián.

—Ha llegado a Burgos, acompañada de su hijo D. José María, la señora doña Susana Fernández Izquierdo, viuda de Plaza (D. Federico).

—Han aprobado, con buénsimas notas, en las Academias de Infantería, Caballería, Artillería e Intendencia, respectivamente, los jóvenes D. Modesto Sáez de Cabezón, D. Juan G. de Linarés y Moral, D. Juan Fernández Martos y D. Francisco Esteve Gonzalo, quienes han cursado sus estudios en la Academia Dávila, a la cual felicitamos, como igualmente a los indicados jóvenes y a sus distinguidas familias.

Altarios y muebles de arte
Sumos y sencillos
POR FRANCISCO FLOSEGUI Tallista
Ramón Flosegui Ayudante de Arquitecto
TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA Y TALLA
Puebla, número 46.—BURGOS.

Los "boy-scouts" en Burgos

Sígnense con entusiasmo los trabajos de organización. Aumentan las inscripciones de muchachos deseosos de vestir el uniforme de los exploradores. Un oficial del Ejército, el Sr. Lubián, se ha encargado de instruir a los boy-scouts burgaleses, y todas las tardes les adiestra con singular acierto, dándoles las primeras nociones de los diversos ejercicios que más tarde han de ejecutar en el campo.

El miércoles último, a las diez de la noche, llegó a Burgos el presidente del Comité directivo, Sr. Duque de Tanaues, quien, en las breves horas que estuvo en nuestra ciudad, ocupó preferentemente de cuanto se relaciona con la organización de los boy-scouts, proponiéndose que el acto de entregarles la bandera revista gran solemnidad. El Sr. Duque mostró, una vez más, su entusiasmo por esta patriótica obra al indicar su deseo de regalar el uniforme a cinco exploradores cuyas familias no tengan recursos suficientes para hacer ese gasto.

Con gran interés y viva complacencia seguimos el desarrollo que va adquiriendo en Burgos la idea que en estas columnas iniciamos, deseando que el más completo éxito corone los trabajos preparatorios, y que cuantos de veras se preocupan del porvenir de España cooperen por medio de cuotas, donativos, con su propaganda, con su apoyo moral, a la mayor vitalidad de tan importante Asociación.

Los reparos que algunos, desconocedores de la realidad, oponían a los boy-scout, por estimar, erróneamente, que dicha institución no se ajustaba a las enseñanzas de la Iglesia, no han encontrado en nuestra ciudad ambiente favorable para ser admitidos, pues es general el convencimiento de que no sufren quebranto de ninguna clase los principios religiosos en el espíri-

tu de las juventudes, al adiestrarse éstas para un mejor empleo de su vida.

Nosotros, que ante todo y sobre todo ponemos nuestras arraigadas creencias católicas, no dudamos en defender a esta Asociación de los ataques que en ese sentido se la dirigen, por considerarles injustificados.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grille (hígado).—Son insustituibles.

De Diputación

Ayer tuvo lugar la reunión extraordinaria que se hallaba convocada para tratar de los medios de allegar recursos para atender a los pueblos damnificados por los últimos pedriscos.

Sobre el asunto se presentó un dictamen de la Comisión de Gobernación en el que se manifiesta la imposibilidad legal y material, dada la situación económica de la Diputación, de poder socorrer a los pueblos perjudicados.

En contra de tal dictamen se presentó un voto particular suscrito por los diputados Sres. Cecilia y Gómez, pertenecientes a la Comisión de Gobernación, voto en el que se propone que por la Diputación se vote un presupuesto de 50.000 pesetas con destino a la adquisición de semillas para que los labradores de aquellos pueblos puedan sembrar en el año agrícola que se acerca.

Discutido uno y otro criterio con razonamientos, cada cual desde su punto de vista muy respetables, fué desestimado el voto en que se proponía tal beneficio para los pueblos damnificados.

En favor de la concesión de 50.000 pesetas para los pueblos, votaron los señores Rilova, Cuesta, Dorao, Gómez, Cecilia y Zamarraga.

En contra los Sres. Presidente, Ballesteros, Fuente, Marroquín, Carazo, Olmos y Calleja.

El Sr. Calleja que poco antes acababa de firmar en favor de la concesión se revotó y lo hizo en contra. Se conoce que dijo para sí: «de sabios es mudar de consejo».

DE BROMA

Don Manuel de la Cuesta ha coincidido conmigo.

O, menos inmodestamente, he coincidido con D. Manuel de la Cuesta.

Recordarán ustedes que el domingo pasado encarecía yo la indispensabilidad de mantener constantemente encendidas las calderas del asfalto para que de nosotros pueda decirse que progresamos. Pues bien; el viernes, en la sesión municipal, el señor Cuesta presentó una moción pidiendo asfalto.

Esto le conepela a uno.

Y a propósito de asfalto. Ya tendrán ustedes noticia del nombramiento de *Er Poitio* para la Dirección artística de Parisiana.

Se la felicita y tal.

Y claro que supongo que las facultades del Director artístico de Parisiana se habrán ampliado a algo más que a tocar el timbre de la tramoya.

No quieran ustedes saber la alegría que va a reinar en aquella casa.

Por cierto que la salida de D. Antonio de ella me ha parecido muy natural, y ya me entienden ustedes.

En el cine de Pardo ha habido noche de creernos en una cuadro, merced a los esfuerzos dirigidos a tal fin por el más distinguido del elemento masculino joven.

Además, casi me consta que se ha hecho lo que se ha podido, en colaboración, y que ha habido cosas, cosas.

Sin duda considerando que en preferencia no se podía pasar muy a las claras por persona decente, Danpansa ha optado por los veinte céntimos, y con él otros cuantos.

Menos mal que a última hora el señor Gobernador se ha sentido autoridad y nos ha encendido cuatro velas, las cuales suplen con inmensa ventaja a esos otros valores morales de la proverbial galantería y el aprecio de sí mismo que de ningún modo son incompatibles con la distinción personal y el desembolso de enarenta cochinos céntimos o la utilización de un pase de favor.

Pero observo una cosa muy graciosa: que me estoy poniendo serio.

Y es que esta semana la he pasado yomordiéndome los nudillos, como un banderillero que pierde par.

Y si al alcalde no se le ocurre enyiarne los padrinos crean ustedes que me moriré espantadamente o me suicidaré, por único recurso.

Solamente perdonándome Rodríguez 600 cuartillas, y no teniendo que saldar a nadie, me resignaría con la existencia; que me molesta más que las florecitas en el ojal.

En esto último coincido con Morales, cuyo aburrimiento frecuente por aburrirme menos que el buen humor de otros.

Quien me ha dado un disgusto ha sido Sampedro. Figúrense ustedes que usa pulsera; pero sin reloj ni nada; sólo pulsera. Me ha dado un disgusto.

A la novena del Carmen fui uno de los días. Nos habló el predicador de un cadáver «envuelto en un charco de sangre». Esto era horrible, y en su consecuencia me compré un puro de la exposición, ya que la leche helada es únicamente para Capua.

También he oído que en el púlpito de la Merced se ha censurado la institución de los exploradores, por suponerla—tiemblen ustedes o sonríanse ligeramente...—por suponerla complicada de masonería. ¡Las criaturitas!

Lo que puede que haya es competencia. En cuanto a lo demás de que iba a hablar, apenas me acuerdo.

Que D. Ulpiano me municipalizó hace poco una banda y que la poesía local desemboca en *Guasa viva* toda bajo idéntica consignación: *A Rosalina*.

FLORISME

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimido Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

UNA REUNION

Esta mañana se han reunido en el Ayuntamiento los accionistas para las corridas de toros, acordando por unanimidad la disolución de la Sociedad, y devolver las cantidades suscritas, con el descuento proporcional, a los señores que así lo soliciten.

Se autorizó a la comisión para vender el toro sobrero, y, por iniciativa de don Antonio Plaza, se otorgó un voto de gracias a aquella por el acierto en sus gestiones.

Palacio de la Luz

Es indudable que el Cinematógrafo se ha enseñoreado por completo de la voluntad de todos los públicos, hasta el punto de ser el espectáculo predilecto de toda Sociedad, y así ocurre en nuestro Cine del Huerto del Rey, en pago a lo agradable de la temperatura que se disfruta, la variedad diaria dada al cartel, presentando lo mas nuevo, lo mas sensacional, como por los cuidados que pone la empresa ayudada por las autoridades, de hacer de este Salón de verano un templo de amena y culta distracción en el que la moralidad, la exquisitez y el respeto de todos, sean como los estandartes que le adornan.

La Empresa no repara en sacrificios, y sabemos que está en gestiones para conseguir las películas gigantes: *Expedición auténtica del Capitán Scott al polo Sur* y *El cazador de Leones*, que realmente tienen todos los honores de un acontecimiento cinematográfico.

El programa de hoy lo constituyen las películas siguientes: Excursión Durán; Agente zapatilla; Corrida de 8 toros en Madrid por Bomba, Pastor, Gallo y Gaona, y la interesante película «Nick-Winter contra los compañeros».

El Señor Gurrea ha realizado en Burgos el sueño dorado de todo profesional. Vino a esta ciudad con intención de abrir su consulta sólo por dos meses, y desde el primer momento acudió tantísimo público a su gabinete que hoy en día y al cabo de diez meses, le es imposible atender a los muchos pacientes que diariamente visitan su casa de la Plaza del Duque de la Victoria, 18, 1.

Esto le ha animado a montar su clínica con arreglo a los últimos adelantos y a la altura de las mejores del extranjero y a permanecer desde luego siempre entre nosotros, de lo cual nos congratulamos.

Que todo el mundo está satisfechísimo de sus operaciones no lo decimos nosotros, lo dicen sus operados.

—Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Cementos

Los de la acreditada marca «AN-CORA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

PICOTAZOS

Entre ediles.

Diga V. ¿pero a qué huele hoy aquí?

—¿A qué ha de oler, a podrido!

—¿Pues? ¿Han decimisado fresco?

—¿Qué! No señor, es que el fresco de siempre por poco decimisa a una....

—¿Pero qué oigo!

—¿Qué quiere V., la añición a la castaña!

Pérdida.

La persona que se haya encontrado unas doscientas varas de tela, extraviadas a varias señoritas, puede presentarlas en esta administración, en donde se la gratificará; y aunque su acción pueda desaprobarse en algún lado, por nuestra parte será aprobada y... con nota favorable.

En el Cine.

Y a ustedes ¿qué les gusta más?

—A nosotras, mucho metraje.

—¿Cómo masaje!

—No, por Dios, no lo confunda: la película larga.

—¡Vamos, sí, es que las cortas...!

—Eso, eso; que no saben a nada.

Entre novios.

Dime y cómo te se ha hecho la película?

—Chico, a mí, corta.

—¿Dos mil metros y corta!

—¿Qué quieres, es cuestión de resistencia!

—Resistencia ¿para qué?

—¿Para qué ha de ser, para el mareo, hombre; para el mareo!

Por Telégrafo y Teléfono

Del Consejo de ayer.

La cuestión de Marruecos

Todas las conversaciones giran al rededor de lo tratado ayer en el Consejo de ministros. Confirmase que casi todo el dedícose a la cuestión de Africa, y se acentúan los rumores de que el deseo del Gobierno es terminar la guerra cuanto antes puesto que las posiciones conquistadas por nuestras tropas se consideran suficientes para garantizar la seguridad de las plazas que ocupamos.

El próximo sábado regresará de su excursión a Marruecos el presidente del Congreso, Sr. Villanueva y después que éste exprese al Gobierno las impresiones recogidas en su viaje, se adoptarán los acuerdos definitivos que se estimen pertinentes.

Una de las causas que más influyen sobre el ánimo del Gobierno para suspender las hostilidades, es la del terrible calor que ahora se siente en Marruecos, como hacia muchos años no se registraba otro igual.

Se dice que el general Alfau muéstrase contrario a que se termine la campaña sin castigar debidamente a las cabilas rebeldes, dando origen esta actitud en que se le supone colocado a insistentes rumores sobre su próximo relevo.

Aségúrase también que antes de finalizar la campaña se realizará una importantísima operación, de la que se trató en la reunión ministerial de ayer.

El gobierno niega que nos halle mos en tratos con los moros para favorecer la suspensión de las operaciones, aunque sobre él pesen las insistencias de la opinión que ansia se termine la guerra.

Pésames

A la casa del Sr. Sánchez Toca han acudido numerosos personajes de todos los partidos con objeto de testimoniarse su pésame por la muerte de su hijo. El ilustre político se muestra inconsolable.

Un espía

«Roma».—Acusado del delito de espionaje, la policía ha procedido a la detención del Conde Morzo, el cual enviaba secretos militares a Austria.

De los Balkanes

Confirmase que las tropas turcas han recuperado Andrinópolis, y se cree que, como resultado de esta reacción ofensiva, le serán devueltas

a la Puerta varias ciudades que en la anterior campaña había perdido.

Rusia ha participado a Turquía que considerando el ataque a Andrinópolis como un «casus belli», tenía preparado su ejército para entrar en Armenia.

En busca de tesoros

Telegrafían de Atenas que se ha constituido una empresa para extraer del fondo del mar los tesoros de 63 navios turcos y griegos, hundidos en 1827 en la lucha que sostuvieron contra la escuadra anglo-franco-rusa. Sólo el importe de las alhajas pertenecientes al almirante turco dicen que asciende a 125 millones.

Los antimilitaristas

«Paris».—Se han producido algunos desórdenes motivados por la actitud levantisca de los elementos antimilitaristas, que en manifestación tumultuosa recorrieron las calles dando mueras al ejército. Las colisiones entre los alborotadores y la policía han sido numerosas y sangrientas, resultando de las cargas dadas por esta bastantes heridos.

La Infanta Isabel

Ha llegado a Barcelona la infanta Isabel, siendo recibida por las autoridades y numerosísimo público que tributó a S. A. entusiastas ovaciones.

Después de rezado un Te deum en la Catedral, verificose solemne recepción de todos los elementos oficiales en el Palacio Capitanía.

Buque incendiado

Dicen de Rio Janeiro que a bordo del trasatlántico «Etruria» se produjo un terrible incendio, logrando salvar la tripulación merced al auxilio prestado por el paquebot «Vil-la Irlanda».

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche»

CONSULTA DE DOCE A DOS

Portales de Antón, número 16, 2.º

para los pobres consulta gratis de nueve a once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche», (calle de San Juan).

Grandes existencias de Jamones ayil-ses, gallegos, y andorranos muy magros, al por mayor y menor; superior lomo embutido, Salchichón de Vich, chorizo de Pamplona, y cecina de vaca especial chorizo de lomo para crudo, y longaniza para el cocido, queso manchego superior en aceite y sin ella

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ

San Lorenzo, 36 y 38.

VENTA

De unos gemelos prismáticos de gran alcance, nuevos, modelo último con su estuche y bandolera.

Informes en la imprenta de este periódico.

Sastrería de Ciriaco Velasco

Almirante Bonifaz, núm. 2. 1.º, esquina

a la Plaza Mayor

Se hacen trajes completos en 24 horas.

Se admiten géneros para la confección.

Se dan lecciones de corte por un nuevo aparato matemático de sistema sencillo y seguro.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal.

Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

GURREA, DENTISTA

Duque de la Victoria, 18

Este reputado dentista es el que menos trabaja en Burgos, y aunque su consulta no es muy visitada, no tiene tiempo hábil durante el día para dedicarse a la parte mecánica; por lo tanto, este profesional, al igual que los dentistas de gran fama, no hace los trabajos, sino que los ejecutan los ayudantes bajo su dirección.

IMPRENTA

DE

MARCELINO MIGUEL

La casa que más barato

trabaja

Huerto del Rey, 13

EUROPA

Gran Casa de Viajeros de Manuel Ordás

Cocina española y francesa, habitaciones independientes, luz y timbres eléctricos, servicios esmerados, precios módicos.

Lain-Calvo, 30 y 32 piso 1.º.—BURGOS.

Gran Zapatería y Almacén de Calzado

DE

RAIMUNDO MARTINEZ CAÑO

20, Espolón, 20.—BURGOS

La Maquinaria Agrícola

DE LOS

Sres. Aranzabal Y Ajuria, DE VITORIA Y ARAYA

Esta acreditada casa, en toda España conocida, ofrece al público en general las mejores máquinas construidas hasta el día, rogando a los labradores no compren aparatos agrícolas sin antes visitar esta importante casa.

Especialidad en segadoras, aventadoras de viento horizontal, seleccionadoras de granos, trillos rotativos y rápidos, arados Brabant y todo lo concerniente al ramo de agricultura moderna.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

Para precios y detalles dirigirse al Representante

D. RUFINO ORTIZ,

CASA BLANCA, JUNTO AL PUENTE DE CASTILLA

BURGOS

Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2/50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Unico Gabinete montado con todos los adelantos

¡Epilepticos Nerviosos!

Curas sólo con los célebres Polvos del Cav. **CLODOVEO CASSARINI** DE BOLOGNA (ITALIA)

prescritos por los más ilustres clínicos del mundo, para la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicráneas, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. **PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA:** Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer; Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C., Antonio Serrano y Segala y J. Calmet—**EN MADRID:** Pérez, Martín y Compañía, Martín y Darán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

Gran tienda de muebles de ocasión
DE
DESIDERIO A. ALCALDE
VENTA, ALQUILER Y CAMBIO DE MUEBLES
Se alquilan habitaciones completas. No comprar sin visitar esta casa.
PLAZA DEL ARZOBISPO, 19
BURGOS

EL PARAISO
Plaza Mayor, 23 y Almirante Bonifaz, 2
INMENSOS SURTIDOS EN TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS.
GRANDES NOVEDADES
CONFECCIONES
EQUIPOS PARA NOVIA

Rufino Santa Balla Gonzalo
Fuerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.
Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

ALMACEN DE VINOS Y COLONIALES
DE
CARCEDO Y GARCÍA
CALLE DE VITORIA, 9
TELEFONO, 7
BURGOS

HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1º, MADRID (España) el **GRAFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

ORINA

Las **SALES KOCH** curan **SIN SONDAR NI OPERAR** la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las **SALES KOCH** no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las **CÁPSULAS KOCH** cortan en **DOS DIAS**, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

Muebles y camas

MODELOS ESPECIALES
Siempre grandes existencias! Elegantisimas camas con muelle, desde 25 pesetas.
LOS MÁS MODERNOS — LOS MÁS ELEGANTES
LOS MÁS SÓLIDOS — LOS MÁS BARATOS
Encontraréis siempre en LA GRAN BRETAÑA
AL CONTADO Y A PLAZOS
GÉNEROS GARANTIZADOS
Calle de Vitoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al Diario de Burgos

Gran Fábrica de CHOCOLATES
de **Baldomero Quintanilla**
Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.
Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en **CHOCOLATES**. Grandes descuentos al por mayor.
No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

IMPRENTA Y LIBRERÍA
ALMACEN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO
Hijos de Santiago Rodríguez
Despacho: Pasaje de la Flora, 12.—BURGOS
Talleres: Miranda, 11, 13 y 15
Todas clase de libros
Toda clase de trabajos tipográficos
Todo a precios económicos

Servicio de carruajes
El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.
Puntos de Atajo
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.
Coches para viajes y paseos a precios económicos.

Comercio de Paños y Novedades
DE
Pascual Quemada
Plaza Mayor, núm. 54
BURGOS
PRECIO FIJO
Valentin Marcos
Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Congreso».
Depósitos: Calle del Comercio, 14

DROGUERÍA MEDICINAL E INDUSTRIAL
DE
Celestino Alvarez Viñuela
MERCADO NÚM. 1
Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía.
Aparatos ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.
Productos tintóreos.—Esmaltes.
Perfumería, etc.—Aguas minerales

Gran Buletería y Churrería
Santiago Sardón
Espolón, 56, Libertad, 27
BURGOS
Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

CAFÉ SUIZO
Matossi Fanconi y C.
Refrescos col-tails

Establecimiento de vinos y comidas
DE
PEDRO BRIONES
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS

Dr. A. Carazo
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de once a una
Caleña, núm. 13

PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

Herrería y Cerrajería
DE
Justo Lozano
Se construyen balcones, verjas para cementerio y jardín; y todo lo concerniente al ramo.
PRECIOS ECONÓMICOS
Santander, 23 y Moneda, 28.—BURGOS

Hojalatería
DE
Ladislao Merino González
Instalaciones retretes y urinarios, Cuartos de Baños, termo-sifón e instalaciones de tuberías de hierro.
Santander, núm. 1

A 16 PESETAS
RELOJES GARCIA
Espolón 17.—BURGOS
Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.
Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto a continuación se dice:
Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

PLATERÍA
DE LA
Uda. de Pio Fernández
Paloma 56
BURGOS
Especialidad en composturas, garantía y esmero
Se dora plata y graba a precios reducidos
Se hacen y reforman objetos sagrados
PRECIO FIJO

Relojes y Cadenas de oro de ley
No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido en la
Relojería de LUIS TORRES
Artículos de fantasía para regalos en **Joyería, Pateria y Bisutería**
Plaza Mayor, 25 y 26.—BURGOS

"LA HIGIENE"
Gran Salón de Barbería
DE **Ramón Arnaiz**
Gabinete Callista independiente
del Salón de Barbería
Montada con todos los adelantos más modernos, asepsia y antisepsia en todo el servicio.
San Juan, 74 (al lado de la Delegación de Hacienda)

REMEDIO GRAHAN
que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.
Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios a los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

Café Montañes
Y
FABRICA DE HIELO
DE
Florencio Andrio
Espolón.—Teléfono 191

Gran Fábrica de Jabón
DE
Bonifacio Izquierdo
Sucesor de Miguel González
BURGOS

PINTOR Y PAPELISTA
Pintura Decorativa y
BOTULACIONES IMITACIONES DE Maderas y Mármoles
Saturio Laserna Medina
Fernán-González 23 (Burgos)

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid
que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.